
 
ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Κοινοβουλευτική Ομάδα 
 

Αθήνα, 23 Μαΐου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

 

ΠΡΟΣ :  την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, κα Σοφία Ζαχαράκη 

 

ΘΕΜΑ: «Παντελής Απουσία Εκπαιδευτών Κινητικότητας στην Κρήτη» 

 

Κυρία Υπουργέ, 

 

Από το 2015 οι τυφλοί της Κρήτης έχουν μείνει χωρίς εκπαίδευση. Λόγω της παντελούς έλλειψης της 

ειδικότητας του Εκπαιδευτή Κινητικότητας, Προσανατολισμού και Δεξιοτήτων Καθημερινής 

Διαβίωσης στην Κρήτη 1110 τυφλοί – σύμφωνα με στοιχεία του ΟΠΕΚΑ, έχουν μείνει χωρίς βασική 

εκπαίδευση.  

Σύμφωνα και με την υπ’ αριθμόν πρωτοκόλλου 100/22.03.2024 Επιστολή της Περιφερειακής Ένωσης 

Τυφλών Κρήτης (Π.Ε.Τ.Κ.) παραρτήματος του Πανελλήνιου Συνδέσμου Τυφλών (Π.Σ.Τ.) οι τυφλοί 

της Κρήτης βρίσκονται σε αδιέξοδο και ιδιαίτερα οι νεοτυφλοθέντες, οι οποίοι δεν έχουν την 

παραμικρή ψυχολογική υποστήριξη, αλλά ούτε και τη βασική εκπαίδευση για να μπορέσουν να 

ανταπεξέλθουν στη νέα τους δύσκολη πραγματικότητα, στην τελική αυτοεξυπηρέτηση και την 

ουσιαστική και αποτελεσματική ενσωμάτωσή τους στην κοινωνία. 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει και η Π.Ε.Τ.Κ. «η εκπαίδευση σε έναν τυφλό γίνεται δια βίου, καθώς 

οι ανάγκες στην πορεία της ζωής του ατόμου μεταβάλλονται. Ο εκπαιδευτής είναι εκείνος που θα 

δείξει σε ένα εκ γενετής τυφλό παιδί τη σωστή χρήση του λευκού μπαστουνιού κι όλα όσα δεν είναι 

σε θέση να προσεγγίσει οπτικά, καθώς η όραση είναι ο βασικός πυλώνας της εκμάθησης μέσω της 

μίμησης (όπως η σωστή στάση σώματος, ο αποδεκτός τρόπος κοινωνικής συμπεριφοράς κ.α.)».  

Δυστυχώς και παρά τις συνεχείς ενημερώσεις και οχλήσεις προς τα αρμόδια Υπουργεία και τους 

Κυβερνητικούς βουλευτές, εδώ και εννέα ολόκληρα χρόνια οι τυφλοί της Κρήτης έχουν μείνει χωρίς 

καμία εκπαίδευση. Μάλιστα, σε νέα Επιστολή της Π.Ε.Τ.Κ. με αριθμ. πρωτ. 136/14.05.2024 

υπογραμμίζεται πως «το τελευταίο πρόγραμμα εκπαιδευτών κινητικότητας στη Χώρα, υλοποιήθηκε 
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τα έτη 2000-2002, κατόπιν διορίστηκε στη Κρήτη μία εκπαιδεύτρια κινητικότητας τυφλών, η οποία 

παρείχε τις υπηρεσίες της έως το 2015», καθιστώντας σαφές πως η κοινωνική ένταξη των τυφλών 

στην Κρήτη παραμένει σε επισφάλεια. Τη στιγμή, λοιπόν, που μιλάμε για συμπερίληψη, πολιτική με 

ενσυναίσθηση, αποτελεσματικές πολιτικές ένταξης, ολιστικές προσεγγίσεις και μέτρα για 

αυτονόμηση και αυτοεξυπηρέτηση, στο πλαίσιο πάντα τόσο του ευρωπαϊκού προσανατολισμού της 

χώρας μας όσο και των υποχρεώσεων που απορρέουν από τη Σύμβαση του ΟΗΕ για τα Δικαιώματα 

των ΑμεΑ, η Κυβέρνηση επιλέγει να μην επιλύει αυτό το σοβαρό πρόβλημα. 

Δεδομένου ότι η παροχή βασικής εκπαίδευσης και ιδιαίτερα η εκμάθηση της σωστής χρήσης του 

λευκού μπαστουνιού αποτελεί κρίσιμο σημείο για την πλήρη, ουσιαστική και αποτελεσματική 

συμμετοχή των ατόμων με προβλήματα όρασης σε όλες τις κοινωνικές και οικονομικές πτυχές της 

καθημερινότητας, 

Δεδομένου ότι η παροχή βασικής εκπαίδευσης αποτελεί προϋπόθεση για την ουσιαστική αυτονόμηση 

και αυτοεξυπηρέτηση, 

Δεδομένου ότι η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας κυβερνάει εδώ και πέντε χρόνια και το πρόβλημα 

παραμένει άλυτο, 

 

Ερωτάσθε κυρία Υπουργέ,  

1. Για ποιους λόγους εδώ και εννέα χρόνια η Κρήτη δεν διαθέτει Εκπαιδευτή Κινητικότητας, 

Προσανατολισμού και Δεξιοτήτων Καθημερινής Διαβίωσης; Ποιος είναι ο υπαίτιος για αυτή την 

ολιγωρία; 

2. Τι προτίθεστε να κάνετε προς την άμεση και οριστική λύση του προβλήματος της απουσίας 

Εκπαιδευτών Κινητικότητας Τυφλών στη Χώρα μας και ιδιαίτερα στην Κρήτη; Ποιος είναι ο 

σχεδιασμός του Υπουργείου επ’ αυτού; 
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